

# 银行理财产品“看上去很美”

收益率哪个数值高展示哪个

“宣传页写着年化收益率5%，买到手后实际收益率有2%就不错了……”尽管在降息的大背景下，投资者不得不选择一定的银行理财产品作为资产配置，但一些银行App上的“理财刺客”“橱窗戏法”严重削弱了投资者对银行理财的信任。



## 展示“最高”，藏起“最准”

今年上半年，银行理财市场存续规模站上了30万亿元的关口。然而，在规模创新高的同时，部分银行理财乱象也被诟病。

“年化收益率展示虚高”，就是乱象之一。半月谈记者查阅各大银行App后发现，银行理财产品区间收益率展示如同变戏法一样，哪个数值高展示哪个，根本没有统一的标准和规范。

## 亮眼收益率“昙花一现”

成立以来年化收益率、近一个月年化收益率、七日年化收益率、业绩比较基准……据不完全统计，银行理财业绩展示形式多达十几种，缺乏统一标准的信息披露机制，让普通投资者一头雾水。特别是今年以来，债券市场波动加大，导致部分银行理财产品实际业绩表现与展示收益率、业绩比较基准进一步出现较大偏差，不少投资经验不丰富的银行理财产品购买者产生收益预期误读。

一方面，银行理财产品的业绩展示表述名词和概念较多，投资者理解、选择难度大；另一方面，银行选择性地切换产品业绩展示维度，往往只呈现“最佳收益率”，给投资者一个“看上去很美”的假象，导致投资者体验差。此外，还有一些新发理财产品是“打榜产品”，因起初产品规模较小，资产配置更为灵活激进，理财公司可能会集中力量拉高产品成立后

10天内或封闭期内的收益，从而更容易有“亮眼”的收益率展示，但当投资者纷纷购入，产品规模变大后，其收益率常常大幅回落。社交平台上，不少投资者表示，收益好的看得到买不到，如果放开放额度买到了，那收益肯定很快下降。

融360数字科技研究院高级分析师艾亚文表示，一些银行在展示理财产品业绩时确实倾向于突出表现较佳时段，这一做法旨在吸引投资者关注，但可能给投资者带来误导，因为它们可能无法全面反映产品的长期表现或受市场波动的影响。

曾有投资者吐槽，某银行App代销的理财产品日收益率和当日收益都不展示，需要投资者每天截屏对比前一天的资金额自己计算。半月谈记者体验后发现，虽然近期该银行已经开始尝试在App上增加日收益显示，却非常难找到，且直观反映理财产品日收益变化

到业绩比较基准为2%至2.5%（非实际收益率），再进一步点击隐藏页面才可以看到近一个月的年化收益率仅为1.79%。

在微众银行App上，某款180天周期的华夏理财产品只有成立以来年化、近一年年化、近六个月年化的收益率展示，看不到近三个月年化和近一个月年化等更有参考性的收益率展示。

另有投资者反映，银行App除了理财产品收益率展示玩猫腻外，还会以各种白名单、黑名单形式把投资者划分为“三六九等”，除了常规的私行理财、新客新增资金理财外，有些银行新发理财产品只展示给特定投资者，甚至在新发时就已售罄。还有的投资者说，想买好一点的理财产品需要投资者向理财经理要“额度”……这些因素加剧了投资者在各大银行间的“跳跃”，他们日益倾向于投资短期理财产品。

理财产品发售的信息披露同时存在极大问题，不仅披露不及时、不完整，甚至合同条款也存在自相矛盾的问题。

有投资者反映，现在有很多较高风险如R3类的理财产品会收取产品超额业绩报酬，一般以业绩比较基准区间中枢（产品业绩

到业绩比较基准为2%至2.5%（非实际收益率），再进一步点击隐藏页面才可以看到近一个月的年化收益率仅为1.79%。此外，由于此款产品到期后默认安排为自动滚存而不是一般产品满期后自动赎回，因此极易导致该理财产品在投资者不知情情况下自动滚入下一个180天周期，且因该类产品锁定期长，又为固收增强类产品，回撤和波动相对较大，极易导致投资者收益乃至本金损失。

## 监管虽有规章，效果仍然不彰

“资管新规”落地后，银行理财市场开启了打破刚性兑付的漫漫净值化转型之路。从估值整改，禁止银行理财公司通过自建估值模型、以丰补歉等途径平滑净值曲线，到今年千万元级别的罚单落地中银理财、交银理财，再到今年7月最新发布的《金融机构理财产品适当性管理办法》，种

种迹象表明，监管方不再容忍模糊边界。

理财产品业绩展示一直是市场各方比较关注的问题。实际上，早在2023年11月，中国银行行业协会就已经发布《理财产品过往业绩展示行为准则》，要求银行理财产品业绩比较基准与实际收益率之间存在差异，是理财产品净值化转型后的正常现象。这种差异既

反映市场波动和产品管理的复杂性，也考验着投资者的认知能力和商业银行、理财公司的产品研发与投资能力。

当理财产品都必须用“真净值”说话时，管理人的“真能力”也必将迎来市场的考验，这也将是资管市场竞争秩序净化的重要一环。

据新华社

## 新版蛋制品生产许可审查细则明年实施

市场监管总局近日发布《蛋制品生产许可审查细则（2025版）》，将于2026年1月1日起施行。新版细则首次将液蛋制品等新产品纳入生产许可审查范围。

这是记者21日从市场监管总局获悉的。新版细则旨在进一步规范蛋制品生产许可、强化蛋制品生产企业监管、切实保障蛋制品质量安全、助推蛋制品产业升级。原《蛋制品生产许可证审查细则（2006版）》同时废止。

新版细则着重在三方面进行修订完善。一是按照法律法规的新规定、食品安全国家标准的新要求，进一步明确蛋制品生产企业生产场所、设备设施、设备布局与工艺流程、人员管理、管理制度、试制产品检验等最新审查要求，强化许可审查要求与法律法规标准的衔接。二是突出食品安全风险识别和防控，进一步明确蛋制品生产企业必须严格制定、执行采购管理及进货查验、生产过程控制、检验管理及出厂检验记录等制度，切实提升蛋制品监管的科学性、有效性。三是首次将液蛋制品等新产品纳入生产许可审查范围，积极回应行业发展需求，助推蛋制品产业高质量发展。据新华社

## 北京设置471家免费接种流感疫苗门诊

记者22日从北京市卫生健康委获悉，为便利市民在流感季期间获得流感疫苗接种服务，北京市设置了471家流感疫苗接种门诊，并在北京市疾控中心网站上公示接种门诊信息，方便市民查询。

按照计划，全市60岁以上京籍老年人、在校中小学生等人群的免费流感疫苗接种工作将于2025年11月底结束，自费接种工作将持续至2026年2月底。

市民可以通过“京通”小程序、首都疫苗服务App、接种门诊电话、现场登记等多种方式开展预约接种。

由于接种门诊会根据日常各项预防接种工作对流感疫苗接种时间进行动态调整，建议市民接种前可先联系咨询接种门诊，确认服务详情后再前往。

据新华社



22日，空中客车公司在中国也是亚洲的第二条A320系列飞机总装线在天津投产。

据悉，空客二线项目总占地约30万平方米，包括总装厂房、喷漆机库、最终装配及工作组机库等13个单体建筑。

自2008年9月空中客车公司在天津投产其在欧洲以外设立的首条民用飞机生产线以来，已总装并交付780余架A320系列飞机。据新华社